

# 闡揚道宗 圓成理園

## 一貫道師尊成道六十週年追思感恩大會

本社採訪組  
攝影：古中正

### 熱力啟動與凝聚

2007年9月22日，一個歷史性的大日子！一貫道親及友好人士的聚焦！中華民國一貫道總會各組線道場、及各國總會、來自海內外數十個國家的道親代表，一萬五千多人帶著興奮與感恩的心情，聚集在桃園巨蛋綜合體育場，在韋帕颱風夾攻下，陽光暫時露臉，讓各地道親們得以順利抵達會場集合，依序入場就座，是日各界貴賓閃耀：國民黨江副主席、考試院銓

敘部朱部長、法務部部長、印尼佛教司長鍾夫婦、胡立委、佛光大學宋光宇博士、政治大學蔡博士、美國及日本一貫道總會正副理事長、印尼總會理事長、馬來西亞總會代表、奧地利總會理事長、歐洲的點傳師及道親，大韓民國國際道德協會（一貫道）前人、點傳師、壇主，及各國道親代表蒞會，增添無上光彩。

中秋節前夕舉行這別具紀念意義的大活動，一方面凝聚全球道親的心、交流共識，一方面紀念一代偉人——活佛師尊，一貫道第十八代的祖師、精神導師，將他老人家的傳道不悔精神傳遞在每個人心中，在這樣的場合裡，一貫道從神聖、殊勝、悲情、到明朗化、積極化、國際化、全球化、帶動人心人性的提升，已經獲



▲ 一貫道各位前人輩。

致全球性的支持和肯定！

## 從台灣傳道全球

從1988年中華民國成立總會、到1996年成立世界總會，2000年到2005年，陸續成立六國總會（柬埔寨、馬來西亞、印尼、泰國、日本、美國），將大道福音廣佈流傳，讓世人領受道的洗禮。同時隨著台灣經濟成長、社會脈動，與道皆有密不可分的關係，而全球各地有華人的地方，就有道的存在與普傳，世界各地重要城市也都有永久性道場設立，誠如世總會陳正夫副理事長報告：承襲師尊師母的天命，各組線前人輩將大道從大陸傳到台灣，歷經30年後，再發揚到全世界80個國家，全球已超過1000萬名道親，並受到國際主流社會的肯定，奧地利（十月份成立）、南非、越南……等各國總會也依序籌備中。而發揚地台灣，經過60年的努力，已經超過600萬道親得道，誠心修辦道者與日俱增。發揚心性孝道倫理、安定祥和社會、淨化人心提倡公益、人人遵禮守序、經典紮根教育、發揚中華固有老祖宗道德文化，「一貫道」是一股堅定而強大的提升力量，早已受到各界矚目與肯定。

在隆重的獻供禮及追思感恩呈疏文後，各道場展現多元化而精緻的節目，展現一貫道的藝術、發展成果與道義，道場傳承已年輕化、活力化、永續化，首先由「寶光元德」道場天元太鼓隊登場，進行一場迎賓藝術饗宴，由年輕學子組成的太鼓隊曾在國際活動中表演，有益身心健康，頗受各界歡迎與喜愛，吉祥而象徵佛聲的鼓聲傳達滿心的祝福，不但祈福、更振奮人心，更是誠摯表達對天地萬物的敬心，鼓聲喧天中，大會正式開始。

## IKT為道爭光

接著登場的是黃世妍前人領導的「寶光崇正」道場——啦啦隊、手語帶動唱，啦啦隊由高中大專院校學子所組成，展現團隊合作精神與高昂的士氣，高水準的演出，曾獲台中縣第一名，為道爭光。藉由青年的朝氣與活力、活潑與創意，提升一貫弟子的修辦精神，為與會人士加油打氣，意味著彼此鼓勵，在白陽聖業上努力向前衝，彼此團結合作，共同為普渡眾生的白陽使命而積極向前跑，醒目的服裝、俐落的動作、抖擻的精神、愉快的唱和，獲得掌聲頻頻。1300位小組長帶著歡娛的心、在萬頭鑽動的

觀眾席間進行「道之宗旨、禮運大同篇」活潑的手語帶動，讓一貫道宗旨長記道親心田，奉行於生活中，立身行道，並散播到社會每個角落，建立「大道之行也，天下為公」的理想大同世界。

第三個節目是「寶光玉山」道場「寶光聖堂聖樂團」演奏。由王壽老前人創立，至今二十餘載，團員共300位，遍佈全國。聖樂的提倡，乃以禮樂教化人心，推行善良風俗，該樂團曾參加國內外及道場大型活動，演出不下數十場，並連續三年獲得全國第一名，及評定為全國最優良之民間樂團，多次獲得獎項肯定。演奏曲目為：師恩母德、三期行道曲、萬家生佛、五聖佛（薄海歡騰），鑼鼓齊奏下，震撼又輕快的曲目傳耳，指揮和全場觀眾的節奏聯成一氣，同樣博得觀眾們肯定的掌聲。

## 心手相連把道揚

天國鐸音，由林再錦前人領導的「寶光建德」道場——「新馬耀德聖詩合唱團」一百三十五位來自新加坡、馬來西亞的年輕道親組成，這群團員在道場中擔任上天的使命，前後

有十九年歷史，在新馬地區努力現身於聖詩合唱之推廣，為這說理的世界融入愛的真諦，更為一貫道場帶來了更多的感恩福音及更多覺醒的空間。合唱團在指揮家暨男高音歌唱家吳杰先生帶領下，演唱了「古早的誠心、師尊訓語、Joyful, Joyful, We Adore Thee」等緬懷師尊行誼、紀念前人輩足跡、及讚頌老中的天音，年輕的美聲，滋潤所有道親的心靈，獲得無數熱烈的掌聲。

緊接著登場的是「安東道場」帶來的「四海一家讀經樂」，近年來安東道場在高斌凱老前人領導下，道場戮力推廣兒童讀經與八大營隊，以期各學程的年輕學子能以寓教於樂的方式健全心智、開闊生命，讓下一代儘早接受聖賢智慧的薰陶，以培養眾多涵養慈悲心的謙謙君子。本次節目以「四書五經」展現中華文化，族群種族融合的大家庭：台語、客語、日語、韓語、英語等接連呈現，參與表演的小朋友及工作人員約400位，呈現所謂「四面八方齊聚揚，海不辭水成其大，一心一德聆天道，家家讀經樂陶陶」，小道親們法喜天真的嗓音唱誦和節目演出，博得觀眾們喝采連連。

## 忠恕之聲傳雲霄

由張培成老前人領導的「基礎忠恕」道場「天籟傳悅」大合唱團是由天惠、啟化、桃園及天仁等四合唱團組成，由陳阿味老點傳師擔任領隊，聘請名聲樂家暨文化大學音樂系呂麗莉教授為總指導老師及指揮，本次更有D大調室內管絃樂團擔綱伴奏，等待醞釀多時，盛大的300位團員在滿場掌聲中，精神振奮出場，氣勢恢弘，歌聲渾厚，演唱曲目有：「老中頌、屏山書信、光明」，以表達對明明上帝的感恩與尊敬、師尊老大人的緬懷與追思、張老前人的「光明」勉勵，真摯明朗的歌聲，在呂教授指揮、管絃樂器及鋼琴伴奏下，時而激昂、間或低迴、輔以莊重平和，令人聆之蕩氣迴腸，回味不已，這個盛大的演唱團體，贏得觀眾熱烈好評！

## 同舟共濟 再創新程

壓軸節目是由「發一崇德」道場陳鴻珍老前人所領導，動員數百位道親，以舞台劇方式演出「同舟共濟，再創新程」，細膩呈現：原佛的約定、道苗的考驗、輪迴、蛻變承擔、道劫並降及拓荒，期望在三期末

劫、白陽應運的今日，在黑白翻騰的世局裡，閃耀著義無反顧的慈心悲愿，在晦暗艱難的風雨中，紮下了撼動天地的殊勝因緣！前仆後繼，勇往直前。我們的前輩們，跨過海峽，跨過無數艱難險阻，繼承師志師德，不懼重重巨浪，不怕洶湧波濤，誓將大道普傳，救渡苦海眾生。欣逢師尊成道一甲子，懷念師恩母德，讓天命普傳、大道宏展，當要團結一致，積極奮起，共同舉起白陽的旗幟，同舟共濟，再創新程！他們真情至性的演出，盛大的場面，動人的橋段，在大道傳遍萬國九州理想中，滿場萬國旗揮舞，振奮人心，讓全場觀眾掌聲迴響不已……

天色趨暗，颱風雨勢未歇，帶著各界的祝福與勉勵，一貫弟子迎向風雨，風雨生信心！相信在全世界每個角落的道親，依然帶著微笑、敞開心懷，繼續為眾生服務、為恩師傳道，期望迎接燦爛的未來，為世界注入光明的新希望！

## 貴賓致詞

### 陳水扁總統

各位嘉賓大家好，60年前，一





▲ 陳水扁總統。

貫道的張天然師尊在中秋節成道，所以這個節日對一貫道來說，有特別的意義。

人的生命有限，但能開創出更多的無限，向更光明的前途邁進。60年來，一貫道在艱難的環境之中，在台灣及世界各地，開荒傳道、救人救世，興辦各項公益慈善事業，盡心盡力為社會貢獻，深受肯定與支持。62年前，台灣脫離了日本的統治，一貫道也從中國傳入台灣，在孫師母及各位前輩的努力之下，在台灣落地生根。30多年前，一貫道傳遍五大洲，70多個國家，都有其永久性的傳道機構，也成立數個一貫道總會，堪稱台灣為世界帶來的宗教成果。在各位前人的帶領之下，成就了道之宗旨，傳遍每個角落。誠摯邀請大家共同努力，發揮至善精神，讓台灣更加美好。

### 呂秀蓮副總統

很高興回到我的故鄉—桃園，有正、副總統親臨致詞的活動，表示一貫道非常好，曾親自參拜全台灣許



▲ 呂秀蓮副總統。

多大道場。我們有超過20個登記的宗教，而不同宗教也曾攜手為國家而努力，外賓都覺得很敬佩，這也是一貫道的精神，對任何宗教都予與尊重。

現在天災人禍越來越多，天然資源消耗很多，大家最關心的是全球暖化的問題，氣溫升高，台灣地區也很容易造成颱風。全球的天氣發生很大的變化，過去12年，全世界地震增加三倍，人真的很渺小，要「敬天、惜地、愛人」。現在生育率降低，65歲以上人口普遍偏高，還好大家信仰一貫道，「越老越年輕」。要養身就要運動，身體要顧好。在吃的方面，一貫道推動素食養生，再來就是提倡在工作之餘，能夠貢獻社會，因為社會的和諧，須要靠大家的努力，讓我們用關懷來建設台灣。

### 立法院王金平院長

受邀來此參加盛會，深感榮幸。各位道親，不遠千里而來，此向道之熱忱，令人讚嘆。自民國19年，張師尊在山東辦道，至36年奉召回天，僅



▲ 立法院王金平院長。

僅17年的時間，在中國最混亂的時代，竟能把大道傳遍，若非師尊千辛萬苦，突破萬難，絕非有此成績，這也是諸位道親在此追思感恩的因由。在往後60年間，各位前輩帶領下，「以師之心，弘師之願」，終於在1987年12月8日，得到內政部核准，得以成立中華民國一貫道總會。如今道務宏展，傳道之精神，令人敬佩，也感受到諸位道親，以有限的生命創造永恆不朽的慧命，定然能成就傳道宗旨，實現彌勒家園的理想。冀望一貫道的力量，可以喚醒所有的中道力量，促進國家社會的穩健發展。

### 謝長廷先生



▲ 謝長廷先生。

繁忙政治未免有些紛亂，進入會場中，覺得很莊嚴。一貫道在國內外迅速發展，台灣要走出去，需要靠一貫道的支

持與努力。感謝很多道親推動素食，減少台灣許多共業。有位西藏的喇嘛告訴我：「在台灣一天的殺生，比西藏十年還多。」再來感謝道場推動讀經活動，成果非凡，小朋友從小背誦經典，讓我們的核心價值可以維持，未來影響必定很大。第三點，要感謝道場推動靈魂性命的體認，這點我覺得很重要，很多人著重在有形，宗教提倡信仰因果，不會做壞事。希望發揚宗教精神，造福蒼生，讓國家與國家無戰爭。祝福道務宏展，風調雨順。

### 桃園縣朱立倫縣長



▲ 桃園縣朱立倫縣長。

歡迎各位來到桃園，今天此大會表示我們永遠重視感恩的精神。台灣要有進步，就要堅持一

貫道的精神，無論男女老幼，都要相敬相愛，和平共處，這就是一貫道的精神。在過去這幾年，桃園縣成為成長最快速的縣，感謝桃園縣道親的付出，在此代表馬英九先生向各位前輩及道親們表達敬意，祝福大家身體健康，萬事如意。

## 江炳坤先生代表馬英九先生

很榮幸參加此大會，在此宣讀馬英九先生之賀電：師尊俗姓張，山



▲ 江炳坤先生。

東人，上天敕封「天然古佛」，諡號「萬國教主」。繼萬八

年之道統，為

第十八代祖師。生於清光緒15年（民前23年），民國36年，功德圓滿，回天交旨，享年59歲。一生悲天憫人，繼天立亟，道貫古今，道化三千。師尊乃萬世師表，造就無數人才。師尊成道後，仍四處顯化，現今大道普傳，有緣佛子皆上岸。不論海內海外，男女老幼，凡有根基、善念者，都將同沾上帝鴻恩。

一願：道親承繼師尊法鼓，共辦收圓大事。

二願：一貫道暢行寰宇，仙佛護佑，國泰民安，風調雨順，天下祥和。

三願：結合天下各道之士，合作救世救劫，早登大同世界，共建彌勒家園。

## 一貫道世總會理事長 張培成老前人（袁前人代）

師尊老大人荷擔天命，三曹普渡，拯救無數眾生，吾等何其感恩。數十年來，一貫弟子秉天心、繼師志，將一貫大道傳遍。有云：「一字之師終北面，一世師生萬萬年」，今日在此追念感恩師尊老大人成道60週年，大家必須盡弟子之宜，進而『觀師行、體師德、明師志、曉師諭、奉師心、持師命、踐師步、完師願』，以達一貫弟子尊師重道及忠孝誠敬之心。

## 一貫道世總會副理事長 陳鴻珍老前人（韓點傳師代）

一貫道的濟世渡眾，永續發展，正迎向21世紀，旭日東昇。各組線皆責無旁貸，承先啟後，繼往開來，發揮「慈悲喜捨」的四無量心，「念無私、行無為、勞無怨、居無功」，效法聖王之志以濟世，秉天地之德以大為，德被眾生，現聖賢之心志，傳眾生之福音，共建不朽之聖業，為萬世續傳承，以達「至真、至善、至美」的最高境界。

## 一貫道世總會副理事長 高斌凱老前人

「道」是不分國界、種族的，我們要在五濁惡世中樹立標榜，把道傳遍世界，使師恩母德流佈十方，是我們的宗旨與目標。「道」是一盞明燈，不謹心中光明，還蘊藏著了脫生死的明路，所以必須用信心與力量，發揮心燈的作用，感召眾生，現出「克己復禮」的本心，展現「孝、悌、慈」的一貫宗風，同心同德，代天宣化，將「道」推向國際化，讓一貫道成為世界性的宗教，相信一貫道的未來一定是光明的。

## 中華民國一貫道總會 王昆德理事長

師尊於民國36年成道，實是草木同悲。然而，卻化作點點繁星，各位前人們，秉著師尊老大人濟世救人的慈懷悲愿，遵奉天命，由大陸至台灣開荒，並拓展於海外。一甲子中，已傳遍78個國家。我們將努力不懈，永不退轉，讓九六原人齊登彼岸，彌勒家園大同世界早日降臨，以報答天恩師德於萬一。

## 一貫道世總會副理事長 陳正夫點傳師

後學代表一貫道世界總會，誠摯地歡迎大家來參加此盛會。一貫道已被認定為國際性的新興宗教，獲得各國政府的支持與肯定。而身為師尊的弟子，皆擔負著替師分憂、代天宣化的責任，明理修真，善盡本份。後學認為：

- 一、遵循聯合國人權宣言第十八條款宣布的「宗教自由為基本人權」。
  - 二、能尊重文化背景的不同，和人類的智慧以及各宗教信仰的互相尊重。
  - 三、本著一向忠於歷史和參與國際事務的經驗，尋求和宗教彼此互信的對話，尤其在「和平」、「正義」、「團結」和「人類尊嚴」等議題。
- 在此大原則下，相信必能潛移默化，淨化世道人心。

## 立委沈智慧

後學在此報告，在不斷的溝通下，原本一貫道在大陸背上「反動」的名稱，去年四次總會推動及台灣分





▲ 一貫道的精神—微笑服務。

會配合下，做「老水還潮」的工作，已洗去反動的罪名。大陸並歡迎台灣人去當地推展素食，以及在四川、陝西、山西、河南等地辦醫院。今年四月來了一個訊息，在尚未合法化前，已給我們一個名稱，叫「中華兩岸事務交流協會」。同時，也應允在適當的時機，來到台灣及東南亞，了解一貫道的發展。祝願一貫道：老水還潮成功。

### 兩岸代表壇主

上天鴻恩，讓後學有此機會參與盛會。原自中國的一貫道，已傳遍世界各地，帶來祥和與安寧。遺憾的是：因以往的誤解，使一貫道在大陸無法合法傳播，但後學相信不會持續太久，在多位前賢的努力下，許多官員已了解，一貫道確實對國家祥和有

所幫助，只要我們齊心協力、同舟共濟，誤解必然可消除，不久必能在大陸合法傳播。「老水還潮」是師尊的心願，也是我們的責任，相信這個願望很快能實現，讓我們期待下次的盛會，在師尊的故鄉—山東濟寧召開。祝大家法喜充滿。

### 世總會十大願景：

- 一、道務會務的世界弘展
- 二、NGO國際事務的參與
- 三、文教慈善的普遍倡導
- 四、道場慧命的持續守護
- 五、倫理道德的實踐植根
- 六、現代學術的圓融興辦
- 七、資訊媒體的多元應用
- 八、人間天堂的廣泛開創
- 九、終極關懷的專一圓成
- 十、彌勒家園的體現落實



▲ 寶光聖堂國樂演奏。